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Государственное учреждение 

"Центр документации 

новейшей истории 

Удмуртской Республики"
Личный фонд М.Г. Атаманова как источник изучения

жизнедеятельности ученого и священнослужителя
Михаил Гаврилович Атаманов – известный ученый - филолог, протодиакон Свято-Александро-Невского Кафедрального Собора г.Ижевска,  переводчик Священного писания и другой церковной литературы на удмуртский язык, принадлежит к числу уникальных личностей, многогранность таланта которых  позволяет  одинаково плодотворно носить мундир ученого и рясу священнослужителя, представлять собой яркое явление в среде удмуртской национальной интеллигенции и создавать позитивный имидж Удмуртской Республики за ее пределами.
В связи с этим несомненно, что документы, связанные с жизнедеятельностью Михаила Гавриловича, уже сегодня представляют интерес для истории и должны принадлежать ей. Неслучайно архивисты государственного учреждения «Центр документации новейшей истории  Удмуртской Республики» считают перспективным взаимодействие с ученым. Наше сотрудничество началось в 2002 г., итогом стало создание архивного личного фонда. Под личным фондом в архивоведении понимается фонд, состоящий из документов, образовавшихся в процессе жизни и деятельности конкретного человека.
Комплектование государственных архивов документами личного происхождения относится к приоритетным и актуальным направлениям деятельности. Интерес к личности, социальному аспекту развития общества существовал постоянно. История страны перестала быть только историей государства, партий и классов, в ней исчезают «белые пятна», и подобающее место занимает история конкретных людей. Обращение к документам личного происхождения  стало объективной  необходимостью.

На постоянном хранении в Центре документации  находится 66 личных фондов и 7 коллекций документов личного происхождения. Все фонды и коллекции документов личного происхождения в архиве можно подразделить на несколько групп в соответствии с профессиональной, творческой, общественной и другого рода деятельностью фондообразователей. Это фонды деятелей:
- отраслей экономики;

- здравоохранения;

- науки и образования;

- литературы;

- театра;

- общественных и государственных деятелей;

- участников Октябрьской революции, Гражданской и Великой Отечественной войн, военных конфликтов последней четверти XX в. – начала XXI в. и других важнейших исторических событий;

- краеведов и коллекционеров.

Документы личного фонда М.Г. Атаманова поступали в Центр документации в течение 2002-2004 гг., 2006-2010 гг. на основании договора дарения от 14.11.2002, согласно которому использование документов возможно по согласованию с фондообразователем.

Сотрудниками архива проведена научно - техническая обработка документов фонда: экспертиза ценности документов, формирование дел и их описание. В результате личный фонд М.Г. Атаманова (ф. № 373) имеет одну опись документов постоянного хранения в объеме 566 ед. хр. за   1966 – 2010 гг. К описи составлен необходимый научно – справочный аппарат.
Традиционно личные фонды формируются в первую очередь биографическими документами. В составе фонда М.Г.Атаманова имеются   автобиографии, заграничные паспорта, удостоверение возведения в сан протодиакона, документы о вступлении в Союз писателей РФ (2006), членские билеты  и другие личные документы, характеристики, заявления, поздравительные адреса, копия Грамоты Патриарха Московского и всея Руси о вручении Ордена  Русской православной церкви во имя Святого Равноапостольного  Великого князя Владимира III степени диакону Михаилу Атаманову, клирику Свято - Троицкого собора г.Ижевска (1994), и др. Эти материалы позволяют проследить вехи биографии Михаила Гавриловича, сложный и многотрудный путь формирования его личности, становления как ученого и деятеля Русской Православной Церкви. 
Документы личного фонда достаточно полно отражают все сферы деятельности фондообразователя. Кроме большого вклада в языкознание, значение научной деятельности, как известно,  М.Г. Атаманова заключается и в том, что, решая проблемы удмуртского и финно-угорского языкознания, он ставит и решает многие вопросы удмуртской истории и этнографии. Ученый успешно работает на стыке лингвистики, фольклористики, археологии, этнографии и истории. 
За время служения в Русской Православной Церкви под именем отца Михаила, являясь референтом Ижевской и Удмуртской Епархии, он неуклонно, с огромным терпением и человеческой любовью проводит огромную работу по возрождению и укреплению Православной Веры, духовности и духовного единения сограждан.

Значительный интерес для оценки вклада М.Г.Атаманова в развитие культуры и науки удмуртского народа имеют   документы о его научной и религиозной деятельности. В составе материалов личного фонда представлены, например, документы о защите  диссертации на соискание ученой степени доктора филологических наук на тему: "Топонимические пласты Камско-Вятского междуречья в контексте формирования  этнической территории удмуртов" (Йошкар-Ола, 1996); протокол, стенограмма, выписка  из протокола совместного заседания кафедр общего и финно-угорского языкознания, удмуртского языка и методики его преподавания Удмуртского государственного университета и отдела региональной истории Центра этносоциальных исследований при Комитете по делам национальностей Правительства УР об обсуждении научного доклада М.Г. Атаманова по теме диссертации (1996); рецензии и отзывы на работы М.Г.Атаманова, а также самого фондообразователя на работы других авторов. Широту научных  интересов  характеризуют материалы об участии М.Г. Атаманова в работе Международных конгрессов финно-угроведов (г.Турку, 1980, 2000; г.Сыктывкар, 1985; г.Дебрецен, 1990), историков (г.Таллин, 1998), ономастов (г. Хельсинки, 1989); ряда Всесоюзных, Всероссийских, республиканских научных конференций, в научных экспедициях и др. 

Религиозная деятельность фондообразователя находит отражение в документах об участии М.Г.Атаманова в Рождественских чтениях (г.Москва, 2000), во II и III  Всецерковных съездах епархиальных миссионеров Русской Православной Церкви (г.Москва, 1999, 2002), во многих  семинарах  переводчиков Библии, проходивших в России, Финляндии, Израиле, материалах о проведении богослужений в церквях г. Ижевска, справках Архиепископа Ижевского и Удмуртского Николая, Ижевского епархиального управления  о службе диакона Михаила Атаманова, благословении его деятельности.

Биография ученого, переводчика не может быть написана без детального изучения и анализа рукописей его научных трудов -  книг, статей, очерков, переводов, в т.ч. их вариантов (рукописных и машинописных), черновиков. В фонде Михаила Гавриловича содержатся рукописи практически всех его значимых работ, в т.ч. докладов и авторефератов, широко известных в финно-угорском научном сообществе. Значительную ценность в составе фонда представляют рукописи переводов Книг Ветхого и Нового Заветов, текстов Богослужений, Рождественских и Пасхальных посланий митрополита Ижевского и Удмуртского Николая на удмуртский язык; рукописи докторской диссертации (4 варианта), монографий по ономастике «Удмуртская ономастика. Этнонимика, топонимика, антропонимика» (Ижевск, 1988), «Удмурт нимбугор. Словарь личных имен удмуртов» (Ижевск, 1990), «История Удмуртии в  географических названиях (Ижевск, 1997)», «По следам удмуртских воршудов» (Ижевск, 2001) и др. 

В фонд включены и печатные издания - книги и брошюры, созданные и изданные при участии М.Г.Атаманова. Фондообразователем переведены  и изданы на удмуртском языке книги Священного Писания: Евангелие от Марка (Стокгольм – Хельсинки, 1991); Благая весть. Четвероевангелие (Стокгольм – Хельсинки, 1992); Псалтирь. Мелодии молитвы (Стокгольм – Хельсинки, 1-е издание-1994, 2-е издание - 1999); Деяния апостолов (Стокгольм – Хельсинки, 1996); Новый Завет (Стокгольм – Хельсинки, 1997); Библия для детей (Хельсинки-Стокгольм, 2001); Книга Иова (Ижевск, 2007); Книга Пророка Исаии (Ижевск, 2005); из Богослужебной литературы - Молитвы. Каноны. Песнопения (Ижевск, 1 – е, 2 – е, 3 – е  издания, 2000, 2001). Также издано несколько книг на духовные темы: К источнику жизни (Улонлэн ошмесэз доры) (Ижевск, 2008); Вера, Надежда, Любовь (Ижевск, 2008). В 2005 г. М.Г. Атаманов закончил работу над монографией "Песни и сказы ушедших эпох. Эгра кырœа, эгра вера", в 2008 г. – выпустил эпос "Тангыра" на удмуртском языке. Эти издания также нашли достойное место на архивной полке.
Свидетельством огромной просветительной деятельности М.Г.Атаманова служит большое количество статей в газетах, журналах, выступлений М.Г.Атаманова по радио и телевидению на самые разнообразные темы. В личном фонде представлен широкий круг периодических печатных изданий. Для удобства пользования и эффективности поиска информации  по архивным документам создан указатель публикаций М.Г.Атаманова в периодической печати с отсылкой к архивным делам.
Часть документов из состава личного фонда Михаила Гавриловича в объеме 48 ед.хр. сотрудниками архива в установленном порядке отнесены к категории особо ценных документов (т.е. к числу документов Архивного фонда Удмуртской Республики, имеющих непреходящую культурно – историческую и научную ценность, особую важность для общества и государства, и в отношении которых установлен особый режим учета, хранения и использования). Это автобиография ученого, документы об участии М.Г.Атаманова в Международных конгрессах финно-угроведов, переписка по вопросам научной и религиозной деятельности, текст выступления в Институте перевода Библии (г. Стокгольм, Швеция) в 2002 г., тексты других выступлений, интервью в СМИ, подлинные рукописи книг «Ньыль зарезь пыр – Иерусалиме (За четыре моря – в Иерусалим)», «Удмуртская ономастика», сборника статей «Проблемы этногенеза удмуртов», Словаря личных имен удмуртов «Удмурт нимбугор», Удмуртско-русского словаря ключевых понятий Библии, ряда статей, переводов на удмуртский язык Псалтиря, Книги пророка Иеремии, Евангелий от Матфея, Марка, Луки и Иоанна, посланий апостола Павла, Откровения Иоанна Богослова, песнопений по усопшему, текстов докладов на научных конференциях и нек. др. 
В составе личного фонда имеются также видео- и электронные документы (варианты ряда рукописей). В 2005 г. сотрудниками Центра документации в рамках инициативного аудиовизуального документирования созданы и включены в состав архивных коллекций фотовидеодокументов материалы о праздновании 60 – летнего юбилея М.Г. Атаманова в д. Верхняя Игра Граховского района.
И по сей день Михаил Гаврилович продолжает свою научную и религиозную деятельность. Документы, формирующие его личный фонд, раскрывают перед пользователями уникальные информационные возможности не только для изучения деятельности видного ученого – филолога и священнослужителя, но и  для проведения разноаспектных исследований по вопросам, посвященным топонимии  Удмуртии и соседних территорий Волго-Уральского региона; воршудно-родовым именам и личным именам удмуртов; происхождению удмуртского народа; удмуртской диалектологии; обычаям и обрядам удмуртов, связанным с имянаречением,  погребальным обрядам, формированию национальных костюмов разных  этнолингвистических групп; вопросам принятия христианства и формирования библейской терминологии в удмуртском языке. 
Михаил Гаврилович Атаманов,  его бескорыстное служение Богу, нашей республике, науке достойны подражания,  опыт научной и религиозной деятельности – изучению и продолжению, и материалы личного фонда, хранящиеся в Центре документации, обладают значительным потенциалом для решения этих задач.

Архивисты Центра документации новейшей истории УР выражают глубокую признательность Михаилу Гавриловичу за передачу личных документов, безусловно обогативших Архивный фонд Удмуртской Республики, за понимание и доброжелательное сотрудничество, которое из года в год лишь укрепляется.

