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ТЕАТРАЛЬНОЕ ИСКУССТВО И ДРАМАТУРГИЯ

В ПРОСТРАНСТВЕ КУЛЬТУРЫ МОРДОВСКОГО ЭТНОСА

Константность существования зрелищных форм народного / профессионального творчества в жизни мордвы (мокши и эрзи) – явление, демонстрирующее его непреходящую ценность как одного из основополагающих факторов формирования культурной среды. Поэтому изучение данного феномена в контексте исторического, социокультурного развития этноса – актуальная, требующая в силу своей многогранности комплексного подхода проблема ученых-гуманитариев на современном этапе. 

Процесс формирования этноментальных ценностей мордвы находил отражение в языческих, семейно-бытовых обрядах и праздниках. Посредством элементов драматизации (сюжетные линии) и театрализации (непосредственное представление) эти ценностные установки репрезентировались для всех членов этнической общности. Аксиологическую составляющую народно-театрализованных действ дореволюционного периода подтверждает и ведущий исследователь театрального искусства Мордовии В.С. Брыжинский: «Театрализованные формы мордовского фольклора, занимающие значительное место в народном творчестве – исторически сложившееся культурное наследие, которое определяет духовное богатство народа, эстетические и морально-этические принципы»[1, С.645]. Однако, к началу ХХ века, в связи с глобальной социокультурной трансформацией этносферы в целом, в мордовской культуре возникла потребность в особой форме искусства – гибкой, динамичной, рефлексирующей над ментальными доминантами этноса. 

Возникновение такой формы, то есть становление профессиональной мордовской драматургии и театра, датируется большинством исследователей двадцатыми годами ХХ века (эпос и лирика начали развиваться раньше), что обусловлено логикой развития практически всех младописьменных литератур. «Некоторое запоздалое появление драматургии в мордовской литературе по сравнению с поэзией и прозой объясняется тем, что истоки последних восходят к концу ХVIII – началу XIX века, и хотя они в основном развивались на русской языковой основе и не составили литературного процесса как такового к началу Октябрьской революции, но тем не менее они облегчили работу начинающих поэтов и прозаиков. А драматургия в мордовской литературе по существу сделала свои первые шаги только после Октября…», - отмечает Е.И. Чернов [2, С.3]. 
Тяготение к одному из наиболее сложных жанров литературы объяснялось уровнем грамотности населения, при котором визуализация художественных образов была необходимым условием этнической рецепции. Кроме того, восприятие драматических произведений в сценическом варианте облегчалось благодаря близости художественных принципов обрядового и драматургического действа. 

В целом, у многих финно-угров России в фольклоре и народных традициях, ярко отражавших ментальные установки, уже имелись предпосылки театрального искусства (например, свадебный обряд, отпевание или же разнообразные «языческие» обряды и праздники, инсценирование – разыгрывание песенных сюжетов во время исполнения и т.д.). Так, по мнению известного мордовского филолога – финноугроведа А.И. Маскаева, мордовский поминальный обряд представлял собой полную, законченную обрядовую драму, разыгрываемую артистами-непрофессионалами [3, С. 142]. Схожая точка зрения присутствует в трудах марийского ученого В.А. Акцорина, который утверждал о наличии элементов театрального искусства среди марийцев, проявлявшихся в их праздничных, общественных, семейных обрядах [4, С. 51]. 
Постижение этносом специфических особенностей драматургии, особенно в период зарождения, требовало определенного опыта, который накапливался двумя взаимосвязанными путями: 

во-первых, при обращении к темам, сюжетам, образным системам драматургий других народов, прежде всего, русского; в результате творческой переработки заимствованного материала и художественных приемов в драматургической и сценической практике;

во-вторых, в процессе поиска оригинальных драматургических «ходов», фиксации этнокультурного своеобразия, который в период становления театрального искусства начала ХХв. стал наиболее показательным в смысле порождения новых ментальных ценностей и их «укоренения» в более крупной, контекстуальной системе – социокультурном пространстве.
В связи с этим возникают следующие вопросы: можно ли, анализируя произведения мордовской драматургии (текстовые и сценические варианты), оформившейся лишь в начале ХХ века на русскоязычной основе и многое взявшей из русской драматургии, вычленить ментальные доминанты этноса? Отражает ли синтез уникальных черт и инокультурных влияний ментальную специфику мордовского народа? 

Прежде всего, следует отметить, что культурные связи мордвы и русских характеризуются значительной хронологической глубиной (В.А. Юрченков, Н.Ф. Мокшин и др. историки, этнографы). Например, многими фольклористами ХIX – начала XX вв. (М.Е. Евсевьевым, П.И. Мельниковым-Печерским, А.А. Шахматовым и др.) отмечалось сходство элементов устного поэтического творчества мордвы и русских. Аналогичные сравнительные исследования на протяжении ХХ века проводились также филологами В.В. Горбуновым, Г.С. Девяткиным, М.Ф. Ефимовой, А.И. Маскаевым, К.Т. Самородовым, Н.И. Черапкиным, Е.И. Черновым и др. Обобщая результаты проделанной работы, можно констатировать следующее. В процессе взаимодействия мордовской и русской культур механические заимствования почти не встречаются. Напротив, разворачивается культурный диалог, в ходе которого взаимообогащаются обе культуры. Сошлемся на точку зрения искусствоведов Н.И. Бояркина и Л.Б. Бояркиной: «… Специфичностью и оригинальностью могут обладать не только уникальные, отсутствующие в других (например, в соседних) культурах явления, но и несомненные заимствования, их конкретная переработка, трансформация в тех или иных региональных традициях, их историческая глубина (эпоха заимствования), характер адаптации и степень проникновения в новую этническую среду» [5, С.146]. 
С этих позиций исследователя должен заинтересовать, прежде всего, выбор этнической драматургией тех или иных художественных средств из арсенала этнонациональной драматургии. Чтобы осмыслить ментальные корни подобного выбора мордовской драматургией в исторической ретроспективе, необходимо выстроить периодизацию ее развития. Мы убеждены, что критерием ее построения должны быть ключевые для формирования ментального «портрета» мордовского народа историко-культурные события. 

В.С. Брыжинский, классифицируя народно-театральные формы по принципу практического и эстетического назначения, выделяет ранний, или дохристианский период в их развитии. Он пишет, что канва обрядовых действ, несущих в основном ритуально-магические функции «…самым тесным образом связана с воззрениями мордвина-язычника на существо жизни человека, находящегося, по его понятиям, в прямой зависимости от благопожелания многочисленных покровителей. Посредством перевоплощения отдельных представителей обрядового действа в предполагаемых божеств и театрализованного разыгрывания борьбы общины со стихийными силами природы обряд становился зрелищем» [1, С.645]. Безусловно, данное высказывание определяет театрализацию жизни общества как пространство фиксации и репрезентации мировоззренческих установок, сохранявшихся на протяжении длительного времени. Однако для нас наиболее информативно насыщенным, неоднозначным и в связи с этим интересным для исследования представляется ХХ век, когда просматривалось несколько ярких этапов изменения векторов культурного развития мордовского народа, так или иначе отразившиеся в театральном искусстве и драматургии. 

Первый период охватывает 20-30-е гг. ХХ в. Это время становления письменной драматургии и профессионального театра мордовского народа. В драматических произведениях этого периода («Калдоргадсть ташто койтне» («Расшатались старые устои»), «Велув» («Совместно») Ф. Чеснокова, «Кавто киява» («По двум дорогам») Ф. Чеснокова и Е. Окина, «А мон кедензэ палцинь» («А я руки целовал») Ф. Чеснокова и Т. Васильева, «Кода сынь глушасть» («Как они глумились») К. Петровой, «Якувонь полац» («Жена Якова») Ф. Завалишина, «Пеень лечиця» («Знахарка») Ф. Борисова и др.) отражались, в основном, явления действительности, связанные с ломкой старых и построением новых общественных отношений. Этим событиям в жизни страны были посвящены пьесы не только мордовских, но и чувашских («Идет» М. Трубиной, «Симфония будней» и «Новая весна» П. Осипова, «Шум» Н. Айзмана), марийских («Муть прошлого» и «Урожай» М. Шкетана, «Новые плоды» С. Николаева), удмуртских («Сон дезертира» П. Батуева, «Батрак» М. Петрова, «Побеждающая сила» М. Коновалова) драматургов. 

Сравнительный анализ названных пьес свидетельствует об их явной тематической перекличке. Так, в центре агитационной пьесы основоположника мордовской драматургии Ф.М. Чеснокова «Кавто киява» («По двум дорогам») – острый социальный конфликт 20-х гг., обусловленный расколом семьи на два лагеря (сочувствующих большевикам и белогвардейцам). Художественные интерпретации этой темы были характерны как для русской советской драматургии, так и для драматургий младописьменных народов. Это же относится и к другим ведущим темам, связанным с крупными историческими событиями: Октябрьской революцией, классовой борьбой, коллективизацией. По точному замечанию Е.И. Чернова, «главной особенностью пьес того времени было стремление к фотографически точному воспроизведению фактов и событий из жизни. Реалистическое изображение часто подменялось натурализмом. Молодые мордовские драматурги не умели еще обобщать, строить динамичный сюжет и типизировать характеры героев, не овладели выразительной речевой индивидуализацией»[2, С.51]. Тем не менее, наиболее талантливые драматурги интуитивно чувствовали и схватывали, пусть фрагментарно, в своих произведениях особенности мордовского характера: трудолюбие, упорство, жизненную цепкость.

Несмотря на ярко выраженный агитационный характер названных произведений, их идеологическую заостренность и отдельные тенденциозные моменты, они сыграли важную социокультурную роль. Благодаря театральным постановкам (в 1932 г. возник профессиональный мордовский театр), с ними знакомилось большое количество людей. Зрители, перед которыми разворачивалось сценическое действо, приобретали совершенно новый эстетический опыт. Будучи включенными в структуру обряда, выступая как его участники, то есть своего рода «актеры» с главными или второстепенными ролями, они не могли в полной мере достичь культурно-психологической «вненаходимости» (М.М. Бахтин) по отношению к собственному этносу. Рефлексия по поводу его этнокультурного своеобразия активизируется при условии дифференциации этнофоров на профессиональных актеров и зрителей. 

Второй период в развитии мордовской драматургии датируется сороковыми годами ХХ века. На сцене Мордовского театра в годы Великой Отечественной войны были поставлены спектакли по произведениям русских писателей: «Как закалялась сталь» Н. Островского, «Нашествие» Л. Леонова, «Парень из нашего города» К. Симонова и др. Над содержанием оригинальных мордовских пьес в этот период работали П.С. Кириллов («Кавто братт» («Два брата», 1941)), В.М. Коломасов («Норов ава» («Мать урожая», 1942)). Второе рождение получила первая мордовская музыкальная драма П.С. Кириллова «Литова». 

Следующий, третий период развития мордовского театрального искусства и драматургии, охватывающий 50-70-е гг. ХХ в., стал, на наш взгляд, знаковым для этноса. Заметно наращивается художественный потенциал: теперь драматурги обращают большее внимание на проблемы драматургического мастерства. В целях полного и глубокого раскрытия ментальных доминант этноса обогащается образная система драматических произведений, усложняется театрально-драматический язык, углубляется этнокультурная характеристика героев. Последний аспект реализуется, преимущественно, через их речевые действия. Яркими примерами удачного этноментального анализа в данном ракурсе являются историко-революционная драма «Учительница» П.С. Кириллова, его же пьеса «Валдо васоло угол велькссэ» («Свет над дальним углом»), поставленные на сцене драматического театра.

В мордовской драматургии появляются новые имена: К.Г. Абрамов («Од вий» («Новая сила»), 1951), А.С. Щеглов («Комсомольский билет», 1950; «Палакс латко» («Крапивный овраг»), 1956; «Сырнень зорюват» («Золотые зарницы»), 1961; «Новоселье», 1963), С.З. Платонов («Миллионерт» («Миллионеры»), 1957) и др. 

Именно тогда, параллельно осмыслению насущных проблем послевоенного общества возникает так называемая «колхозная», деревенская тема. Ее разрабатывают К.Г. Абрамов («Эрьванть эсензэ ормазо» («У каждого своя болезнь»), 1968), В.В. Горбунов (псевдоним - Пурьгине) («Эрямонь юртсо» («На высокой волне»), 1966), И.П. Кишняков («Тунда» («Весна»), 1955), Н.И. Черапкин («Ломанць ломанти» («Человек – человеку», 1962). Преобладая вплоть до середины 60-х годов XX века, она стала отправной точкой для обращения современных мордовских драматургов к отдельной личности, к проблеме конфликта между внутренним и внешним миром представителей этноса. Происходит становление собственных драматургических традиций, которые позволили осуществить – в лучших пьесах переход от идеологического творчества к творчеству художественному; извне оценив те или иные события, поступки, столкновения мировоззрений (целого народа или отдельной личности), драматурги и театральные режиссеры стремятся направить результат их осмысления и интерпретации вовнутрь, на сознание реципиента (зрителя, читателя, слушателя), впитывающего действенные, поведенческие, нравственные образцы, транслируемые со сцены.

С 80-х гг. ХХв. начинается четвертый период: мордовская драматургия, накопившая определенный опыт, вступает в полосу творческих исканий. Рефлективная компонента заметно усиливается. С помощью ретроспекций, мыслей-монологов, мыслей-диалогов, приемов эмоционального «каскада», контраста драматурги – Н.Б. Голенков, В.И. Мишанина, А.И. Пудин и др. – гораздо активнее, по сравнению с предыдущими этапами, «втягивают» в сферу этноментального анализа читателей и зрителей. 

90-е годы, ознаменованные значительными политическими и экономическими трансформациями в жизни всей страны, обогатили театрально-драматическое искусство мордовского народа новыми коллизиями. В 1991 г. открывается Мордовский государственный национальный театр, труппу которого составили выпускники московской национальной студии театрального училища им. М.С. Щепкина. Ставятся спектакли по пьесам А. Пудина, О. Нила, и др. Заметным явлением в театральном искусстве республики стало появление на сцене спектаклей мордовского драматурга В.И. Мишаниной «Не убий не укради», «Когда у ворот воет собака». 

Конец 90-х гг. ХХ в. – начало ХХI в. – современный период в развитии театрального искусства и драматургии – свидетельствует о необходимости нового социокультурного импульса. Многое из наработанного получает совершенно новую аксиологическую окраску, появляются оригинальные пьесы, в которых, рассказывая о прошлом и настоящем своего народа, о том, что многое изменилось и перепуталось, авторы подводят к мысли о необходимости самостоятельно искать или выбирать «дорогу» - путь развития. Эта идея наблюдается в современных, но пока еще не получивших сценического решения пьесах мордовского драматурга В.И. Мишаниной, опубликованных в сборнике финно-угорских драматургов «Венок родной земли» [6]. Здесь наиболее четко прослеживается линия разностороннего мировидения персонажей, которые наделены автором умением проникать в мысли, душу окружающих, или наоборот, полностью воспроизводить в собственных размышлениях и переживаниях новый, внутренний мир, невидимый остальными. Именно там, в этом пространстве персонаж пьесы реализует себя как эталон, человек мыслящий и действующий согласно этническим ментальным установкам (Павел в пьесе «Босиком по облакам»; Аню «Девочка из племени перепелки»), в которых заложены понятия этики, морали, есть разграничение Добра и Зла, и неприятие последнего в противовес всему остальному миру. 

Таким образом, мы приходим к выводу о том, что мордовская драматургия (и особенно ярко – в ее сценической интерпретации), театральное искусство в целом, аккумулируя различные темпоральные пласты бытия этносов, выполняет по отношению к интегральному образу мира этнонациональной общности синхронизирующую функцию, а этнос, в создаваемых драматургией условиях игровой свободы, вариативности, получает возможность влиться в единый ритм социокультурного бытия. 
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