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Икона глазами современного человека 

(на материалах исследования населения Балезинского района Удмуртской республики)
Проблема соотношения религии и искусства актуальна для современного общества. Известно, что на протяжении длительного времени искусство и религия тесно переплетались. Сюжеты, образы, используемые в скульптуре, иконописи, фресковой живописи, в значительной степени заимствовались из религиозной мифологии. Искусство помогало неграмотным прихожанам понять суть религиозного учения. Таким образом, искусство являлось транслятором религиозных идей. Иконопись служит наиболее ярким тому подтверждением. Под ее влиянием происходит зарождение особого мировоззрения верующего человека. Икона является предметом культа. Она формирует представление о потустороннем мире. Интересен взгляд современного человека на икону, его осмысление.
Многие исследователи (С.Н. Булгаковов, Е.Н. Трубецкой, П.А. Флоренский, Ю.Ю. Синелина, Л.П. Морина, Н.Г. Грибунина, С.Д. Лебедев) посвятили свои труды изучению религиозного искусства. Сегодня своеобразную «рекламу» православию делают политики, посещая храмы, во время праздничных богослужений. Восстанавливаются и строятся храмы, транслируются богословные телепрограммы, издаются журналы. Страна вступила в эпоху религиозного «ренессанса». Люди определяют свое отношение к религии, в этой атмосфере интересен взгляд современного человека на икону. 

Данная работа – попытка отразить мысли и чувства человека, соприкоснувшегося с одним из величайших сокровищ мирового религиозного искусства – иконой.

Исследование проводилось на основе полевого материала, собранного автором в результате опроса жителей поселка Балезино, в период с лета по осень 2009г. В опросе приняли участие люди разного возраста (молодежь от 18 лет до 21 года и представителей старшего поколении 35-50 лет), социального положения (работающие, учащиеся), национальности (удмурты, русские, татары), конфессий (православные, протестанты и мусульмане) и разного пола.

 Первоочередной задачей являлось определение религиозной принадлежности опрашиваемых. Условно респондентов можно разделить на пять групп. К первой причислены те, кто относят себя к особой вере в «своего Бога». Респонденты данной группы верят только тогда, когда им «бывает тяжело». Вторая группа - православные. Третья группа позиционирует себя как мусульмане. Четвертая группа одновременно принимает каноны православных и мусульман. Пятая группа представлена главой местной протестантской общины. 

Представители молодого поколения «своей веры»[7]  верят в Бога «не зависимо от религии, потому что во всех религиях Бог остается Богом в любом случае»[2]. Данное утверждение разделяют также «православные мусульмане», а так же православные (молодое поколение). В отличие от них респонденты, относящие себя к исламу, протестантизму и православию (старшее поколение), дают четкое определение Бога.  Для мусульман Бог – Аллах, для протестантистов – Иисус, для православных – Триединый Бог (Бог-отец, Бог-сын, Бог-святой дух). 

Крест и икона, по мнению респондентов, являются «атрибутами веры» [4], «символом приобщенности к религии» [14]. Православные заявляют, что «истинно верующий человек не обязательно носит крест или держит в доме икону» [14]. В качестве аргумента, респонденты приводят заявление о том, что вера «в самом человеке» [10]. Протестанты и мусульмане считают, что почитание иконы само по себе «подобно идолопоклонству». Они так поясняют свое отношение к иконе: «И было сказано, ни на Земле, ни на Небе не сотвори изображения Бога». Рассуждая в данном ключе, Сергей Дмитриевич Иванов, задался вопросом: если первый лик Иисуса был срисован с «типичного еврея, зачем поклоняться перед портретом обычного человека?» [5]. 

Для православного верующего икона – «проводник между двумя мирами» [6]. Она отображает «библейские сюжеты», «святых», «потусторонний мир», «духовный мир», «мир грядущего». Мир, изображенный в ней, «должен напоминать о великой скорби и жертве Иисуса» [4]. Представители других религий не смогли ответить на вопрос: «что отражено в иконе, какой мир в ней изображен?»,  потому что «использование всякого рода изображений людей противоречит» [9] основным догматам протестантизма и ислама. 

На вопрос о том, кого чаще всего изображают на иконах, ответы у мусульман были следующие: «женщину с младенцем» [13], «мужчин и женщин» [8].  Православные ответили следующим образом: часто изображают мужчин, потому что «среди святых очень много мужчин», «монахами становятся чаще всего мужчины». Данная закономерность натолкнула Светлану Завалину на следующий вывод: «существует определенная дискриминация» [6]. Респондентам было предложено назвать святых, которых чаще всего изображают на иконах.  Первое место поделили Николай Чудотворец, покровительствующий путешественникам, Иисус Христос, принесший себя в жертву ради спасения всего человечества.

По вопросу о том, мешают ли драгоценные камни, дорогой оклад восприятию иконы, мнения разнились. По мнению православных, «своеверов» и «православных мусульман» камни и драгоценные металлы  мешают восприятию иконы, потому что  начинает привлекать «красота внешняя» [7], «теряется лик святого» [15],  «лик становится не точным» [2]. Мусульмане и один из представителей православия не отвергают возможность украшения иконы и видят в них, главным образом, реализацию «эстетической функции» [10], дающей изображению «больше света» [13]. Протестанты негативно относятся как к самой иконе, так и к украшению ее драгоценными камнями.

Респондентам были показаны репродукции иконы Рублева («Троица», «Богоматерь»), Нестерова («Явление отроку Варфоломею»), Рафаэля («Сикстинская Мадонна»). Необходимо было выбрать ту икону, которая больше понравилась. Икона «Явление отроку Варфоломею» не была выбрана ни одним респондентом и дальнейшего участия в эксперименте не принимала. Следует отметить, что предпочтения опрошенных не зависели от религиозной принадлежности. Так, «Мадонне» Рафаэля отдали предпочтение представители православия как старшего, так и младшего поколения. Они считают ее настоящим символом «материнства и женственности» [6], «не то, что современные изображения мисс красоты на иконах» [6]. «Мадонна Рафаэля – живая, создается впечатление, что она спускается с картины» - говорит Олеся Геннадьевна Шушакова. Лики, написанные Рублевым, кажутся Светлане Ивановне Завалиной «суровыми», а Олесе Геннадьевне «очень тоскливыми». Респонденты, относящие себя к «православным мусульманам» и православным выбрали «Сикстинскую Мадонну». Они считают, что «Мадонна» Рафаэля «выражает Вселенскую любовь» [4]. Кроме того, респонденты, относящие себя к православию, отдали должное иконам Рублева. По мнению Николая Ивановича Кузнецова, «Богоматерь» «вобрала в себя всю скорбь, боль», «она наполнена живыми чувствами». Эту точку зрения разделяет Ольга Семеновна: «иконы Рублева отражают душу русского народа». Павел Владимирович Осотов, видит в «Богоматери» Рублева символ материнства, жертвенности. Мусульмане выбрали икону Рублева потому, что «Мадонна» Рафаэля «похожа на человека» [13], от лика Богоматери Рублева «исходит «тепло» [1], «она яркая, солнечная, хоть и грустная» [8]. 

Исследование позволило сделать ряд выводов. Для православных икона является посредником в общении с Богом. Она несет в себе любовь и жертвенность, смирение и надежду. Люди ищут в ней помощи и утешения. Мусульмане и протестанты не понимают символический контекст, заложенный в иконе. Религиозная традиция данных конфессий не приемлет любое изображение человека. Для одних икона – символ веры, для других – идолопоклонство. Драгоценные камни и золотая риза, по мнению большинства, мешают прочтению иконы, это их отвлекает. 

В независимости от религии у респондентов сформированы собственные предпочтения в иконописи, знания о том, кого изображают на иконах. Симпатии к определенным иконам, скорее, связанны с личными предпочтениями, вкусами, сложившимися под влиянием социальных факторов.

Примечания

Полевой материал автора

1. Абашева Разиля Рустамовна, 1986 года рождения, татарка.

2 Аросланова Лилия Рамисовна, 1965 года рождения, татарка.

3. Веретенникова Нина Петровна, 1967 года рождения, русская 

4. Дюкина (Яковлева)Надежда Геннадиевна, 1956 года рождения, русская.

5. Иванов Сергей Дмитриевич, 1965 года рождения, русский.

6. Завалина (Шмырина) Светлана Ивановна, 1955 года рождения, русская.

7. Касимова Алина Рашидовна, 1988 года рождения, татарка.

8. Касимов Руслан Айратович, 1963 года рождения, татарин.

9. Касимова (Абашева) Зухра Флоридовна, 1957 года  рождения.

10. Кузнецов Николай Иванович, 1988 года рождения, русский.

11. Леконцев Эльдар Иванович, 1990 года рождения, татарин.

12. Осотов Павел Владимирович, 1967 года рождения, удмурт.  

13. Тютина Айгуль Нуруловна,1988 года рождения, татарка.

14. Ушакова (Лекомцева) Ольга Сергеевна, 1958 года рождения, удмуртка.

15. Шушакова Олеся Геннадиевна, 1991 года рождения, удмуртка.

