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Социальное служение Удмуртского регионального отделения 
Общества православных врачей России 

Общество православных врачей России (ОПВР) было образовано по решению представителей 49-и епархий Русской Православной Церкви, участвовавших во Всероссийском съезде православных врачей, который проходил в г. Белгороде 29-30 сентября 2007 года. ОПВР имени святителя Луки (Войно-Ясенецкого), архиепископа Симферопольского является добровольным, основанным на членстве, самоуправляемым некоммерческим общественным объединением. 

В сентябре 2009 года на конференции православных врачей Удмуртии председателем Удмуртского регионального отделения (УРО) ОПВР был избран Морозов В.И. С этого же времени духовником УРО ОПВР является  игумен Антонин (Напольских), зам. настоятеля Свято-Троицкого храма г. Ижевска (выпускник Ижевской государственной медицинской академии 1995 года). Можно сказать, что пока мы находимся в младенческом возрасте, хотя определенные успехи уже имеются. Так, очень полезным было участие удмуртской делегации в составе священника Николая Середы – клирика Преображенского храма г. Глазова и автора этих строк во 2-м съезде православных врачей России в г. Воронеже (1-2 октября 2009 года). Были интересные встречи с профессором С.И.Воробьевым  (доктор биологических наук, член Правления ОПВР, уроженец г. Ижевска), профессором А.В. Недоступ (сопредседатель ОПВР) и, конечно, с академиком РАМН А.Г. Чучалиным (главный терапевт РФ, директор НИИ пульмонологии Министерства здравоохранения и социального развития РФ). Такие выдающиеся ученые, возглавляющие ОПВР, несомненно, повышают статус православных врачей. 

Иногда можно услышать такой вопрос: «А чем православный врач отличается от неправославного врача?» В таких случаях приходится напоминать оппоненту вопросы истории, возвращаться во времена земской медицины. Земская медицина – это период становления российской медицины. Земский врач – это православный врач, соблюдающий заповеди Божьи и выполняющий клятву Гиппократа в первоначальном ее виде. А современный православный врач – продолжатель лучших традиций земской медицины. Если это акушер-гинеколог, то это врач, который не берет в свои руки абортивный инструмент, соблюдая положения клятвы Гиппократа. Если это нарколог, то это врач, который сам, в первую очередь, не страдает зависимостью от наркотиков (табака, алкоголя, медицинских препаратов наркотической группы и т.п.).

 В связи с этим вспоминается недавний случай, произошедший на встрече православных трезвенников в июле этого года в Челябинской области. Во встрече принял участие один из руководителей наркологического диспансера Екатеринбургской области. Он рассказывал о современных методах лечения алкоголизма, гордо заявлял о высоких цифрах эффективности противоалкогольной помощи пациентам наркодиспансера. Каково же было наше удивление, когда мы узнали о том, что этот горе-врач сам страдает, по крайней мере, двумя зависимостями: от табака и от алкоголя. Мало того, оказывается, в наркодиспансере нет ни одного человека, ведущего трезвый образ жизни! О какой эффективной работе этого учреждения можно говорить, если сами сотрудники, во главе с руководителем, не могут избавиться от наркотической зависимости? Мне пришлось выступить с заявлением, в котором я выразил несогласие с подобными методами работы врачей-наркологов.

Напомню определение понятия «здоровье», как его формулирует Всемирная Организация Здравоохранения (ВОЗ), «здоровье - это состояние полного физического, духовного и социального благополучия, а не только отсутствие болезней и (или) физических дефектов». По мнению неправославного врача, формирование недуга складывается таким образом: отсутствие здоровья (телесная болезнь) приводит к духовному (психическому) дискомфорту. В свою очередь, это приводит к социальной отчужденности и социальной дезадаптации. Православный же врач, говоря о здоровье, оперирует такими понятиями, как «дух», душа» и «тело». Мы знаем, что здоровый дух формирует полезные привычки, здоровые устремления для своего тела. Отсутствие здорового духа формирует нездоровые, вредные привычки, наркотические зависимости, греховные страсти. В этом смысле православный врач воспринимает алкоголизм, алкогольную зависимость не как болезнь, а как вредную привычку, сформировавшуюся в результате отказа от здорового, трезвенного образа жизни. В этом мы видим вину школы, улицы, общества, но, в первую очередь, – вину семьи. Мы хорошо понимаем это, поэтому наше Удмуртское региональное отделение православных врачей работает и в области трезвенного просвещения. Мы продвигаем, по мере возможности, это стратегическое направление и в ОПВР. 

Если говорить о других направлениях деятельности УРО ОПВР, то можно отметить следующие виды деятельности:

 *Совместная молитва, чтение акафистов, крестные ходы, паломническая деятельность. Здесь можно вспомнить недавнюю паломническую поездку (июнь 2010 г.) в Мало-Дивеевский женский монастырь (с. Норья) с участием в совместной литургии. Во время поездки был решен вопрос об организации медико-консультативной помощи в монастыре силами православных врачей. Уже есть первые результаты совместной деятельности. 
*Лечебно-консультативная помощь (помощь в выборе врачей-консультантов, лечебно-диагностических процедур и т.п.). В настоящее время у нас есть оборудованное помещение на территории Свято-Троицкого храма г.Ижевска, в котором врачи – члены Общества православных врачей осуществляют, согласно предварительной записи, консультативно-диагностическую помощь прихожанам православных храмов Удмуртии по нескольким врачебным специальностям.

*Организационно-методическая работа (помощь в создании и распространении православной учебно-методической и медицинской литературы). Нами создан буклет, в котором содержится информация об Удмуртском региональном отделении ОПВР. 
*Научно-медицинская деятельность (организация, проведение, участие в научных и учебно-методических конференциях, съездах, симпозиумах, семинарах и т.п.; публикация научно-медицинских статей в медицинских православных журналах и сборниках). Мы принимаем активное участие в научных конференциях, съездах, семинарах и публикуем работы в средствах массовой информации, включая Интернет.
*Православная просветительская деятельность (популяризация христианских ценностей, милосердия, добротолюбия, здорового образа жизни среди населения, в первую очередь, в среде детей, подростков и молодежи). По данному виду деятельности мы работаем в нескольких направлениях. Так, преподавательская работа членов нашего Общества дает возможность активно использовать школьные и вузовские аудитории для пропаганды здорового образа жизни. Участвуем мы и в международной грантовой деятельности. И в августе этого года совместно с кафедрой социальной работы УдГУ наше Общество, согласно выигранному гранту по теме «Социальная работа в поликультурном пространстве Удмуртии», принимало делегацию студентов из Германии. Заявленная тема нашей работы с ними: «Социальное служение Русской Православной Церкви». Для иностранных гостей была прочитана лекция с видеопрезентацией по заявленной теме, а также проведена экскурсия с показом святынь Свято-Михайловского Собора. В этом году наше Общество также борется за выигрыш еще одного гранта с темой: «Педагогика и психология здоровья». 
*Социально-медицинская работа с людьми, оказавшимися в трудной жизненной ситуации (бомжами, наркоманами, алкоголиками, проститутками, токсикоманами, игроманами, сектантами). В данном виде деятельности мы активно сотрудничаем с Удмуртским Республиканским Центром по профилактике и борьбе со СПИДом и инфекционными заболеваниями, а также с Республиканским кожно-венерологическим диспансером. 

Конечно, мы надеемся на расширение совместных мероприятий с различными организациями и учреждениями, ведь в наше Общество в качестве ассоциативных членов входят педагоги, психологи, социальные работники, работники культуры, т.е. люди разных профессий и специальностей. 

В заключение, хочется поделиться радостью. 26 октября 2010 года в новом корпусе Ижевской государственной медицинской академии торжественно открыта молельная комната, освященная в честь Святителя Луки (Войно-Ясенецкого), архиепископа Симферопольского, врача и исповедника. Считаем, что это приведет к более эффективной совместной работе медицинского сообщества Удмуртии.

Деятельность Русской Православной Церкви по укреплению межнациональных отношений 

В.И.Морозов 

Духовный и нравственный кризис, переживаемый нашим обществом, особенно остро затрагивает молодежную среду. Именно поэтому вопрос о духовно-нравственном здоровье молодых людей становится сегодня одним из главных вопросов современности. Без решения этого вопроса невозможно совершенствование образования, прогресс науки, развитие культурных и межнациональных отношений.

В Основах социальной концепции Русской Православной Церкви подчеркнуто, что школа есть посредник между поколениями, передающий молодым людям ценности, накопленные за предыдущие эпохи. Задача приобщения молодежи к этическим принципам, актуальным для всех времен и восходящим к вечности, выходит сегодня на первый план в процессе школьного воспитания. Для ее осуществления требуется сотрудничество родителей, учителей, общественных объединений, органов государственной власти, религиозных организаций, союзов деятелей культуры.

Воспитание нравственности должно стать столь же важной задачей, как передача знаний, говорит Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл. Однако в наше время мы наблюдаем, что образование склонны трактовать неоправданно узко, пытаясь исключить из него воспитательный момент. Не по этой ли причине многие родители испытывают тревогу, отправляя в школы своих детей? С другой стороны, ухудшение психологической атмосферы в учебных заведениях, где дети зачастую приобщаются к сквернословию и курению, а подростки «знакомятся» с алкоголем и наркотиками, в конечном счете, влияет и на само качество образовательного процесса.

В идеале вся система образования и воспитания молодежи должна исходить из традиционных духовно-нравственных координат. Соотнося этот идеал со сложившимся к настоящему моменту положением дел, мы констатируем, что во многих курсах общественных и гуманитарных наук роль духовных ценностей в формировании межнациональных взаимоотношений народов России явно недооценивается.

Русская Православная Церковь считает нужным предостеречь от навязывания учащимся представлений, противоречащих традиционной этике. Сотрудничество молодежных объединений, традиционных религиозных организаций, органов государственной власти призвано противодействовать проникновению в школу оккультных и национально-экстремистских влияний.

Задачи совместной работы по воспитанию молодежи должны определяться и решаться через системный диалог религиозных организаций, государства и общества. Сегодня в России уже широко распространилась и получила поддержку со стороны родителей и, что самое важное, самих детей, практика преподавания в школах основ религиозной культуры. Эта практика, которая основывается на принципе добровольности изучения любой из религиозных культур, нуждается сегодня в развитии и совершенствовании.

По мысли Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла, у традиционных религиозных организаций России и светской педагогики стоит одна задача: воспитать не только знающего, работоспособного человека, но и полноценную личность, обладающую этическим измерением своих слов и дел, живущую осмысленно и одухотворенно, приносящую пользу не только себе, но и ближним, равно как и своему Отечеству.

Попытки оторвать процесс получения знаний молодым человеком от формирования его этических ориентиров препятствуют формированию духовно зрелой, гармонически развитой личности.
Творчество преподавателя немыслимо без нравственного примера, лежащего в основе воспитания. Образование – высшее, среднее и начальное – становится полноценным и качественным только тогда, когда базируется на фундаменте традиционных, вечных духовно-нравственных ценностей.
На протяжении веков российская цивилизация развивалась как сложное сообщество наций и культур, органично дополняющих и обогащающих друг друга. Однако сегодня, при отсутствии полноценного патриотического воспитания, молодежь все чаще втягивается в межнациональное противостояние.

В отдельных регионах продолжают действовать сепаратистские движения и террористические группировки, культивирующие национальную ненависть и религиозную нетерпимость. Кроме того, почти на всей территории страны фиксируются вспышки взаимной вражды между местными жителями и мигрантами, приехавшими из-за рубежа, а также выходцами из других регионов. С особой остротой это противостояние дает о себе знать в молодежной среде.

Радикальные протестные настроения, социальный нигилизм возникают не на пустом месте, но как реакция молодых на пренебрежительное отношение к себе. Именно на этой почве часто возникают бытовые и культурные конфликты, в урегулировании которых важную роль могут сыграть религиозные общины, студенческие союзы, национально-культурные общества, землячества.

Лучший метод борьбы с экстремизмом – доверить молодым людям настоящее дело, говорит Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл. Гармонии в межнациональных отношениях можно будет достичь лишь тогда, когда молодые соотечественники сумеют преодолеть индивидуализм и разобщенность, когда они проникнутся духом товарищества и взаимовыручки, осознают, что добиваться успеха сообща легче, чем делать это поодиночке. Позитивный опыт уже присутствует там, где молодежь, в частности, и основная масса местного населения, в общем, оказывается способной к общинной самоорганизации, в рамках которой успешно решаются вопросы труда, занятости, достижения экономической самостоятельности, открываются пути приобщения к традиционным духовным ценностям. Совместный труд помогает молодым людям, преодолевая сложности жизни, духовно возрастать и преображать окружающую реальность.

Создание полноценных структур общества на местном и региональном уровнях создает предпосылки для поддержания правопорядка, эффективного функционирования местного самоуправления, реабилитации молодежи, попавшей в криминальную, алкогольную или наркотическую зависимость.

Там, где удаются такие инициативы, формируется здоровый экономический и нравственный климат, в котором принято уважать закон, а не произвол, ценится сила права, а не право сильного. Как результат, закономерно происходит естественная и безболезненная адаптация приезжих к сложившемуся жизненному укладу.

В основу эффективной национальной политики, рассчитанной на молодежную среду, должны быть положены не заимствованные из-за рубежа схемы, используемые для регулирования этнокультурных процессов, слабо соотносимые с российскими реалиями, а многовековой опыт дружбы и соседства народов нашей страны, имеющих свой неповторимый культурный облик. Традиционные религиозные общины России, выступая историческими хранителями этого опыта и осуществляя свое служение на основе близких, созвучных этических принципов, призваны сыграть ключевую роль в «разрядке» межнациональной напряженности.

Ненависть к людям другой национальности не имеет ничего общего с любовью к своему народу. Тот, кто хочет, чтобы его уважали другие, должен, прежде всего, научиться уважать себя, жить в соответствии с передающимися от поколения к поколению нравственными идеалами. Залог межнационального мира и единства России – в сохранении национальной, культурной и духовной идентичности живущих в ней народов.
Те же принципы должны стоять в борьбе с криминализацией молодежи, рост которой сегодня вызывает тревогу среди всего населения. Профилактика подростковой и молодежной преступности наибольшего эффекта достигает через системное просвещение, утверждающее в обществе духовно-нравственные ценности.

С этой целью молодежные организации, общественные объединения, религиозные общины призываются к активному сотрудничеству со школой, средствами массовой информации, правоохранительными органами. Это поможет остановить преступность и коррупцию, провоцирующие экстремизм и межнациональную вражду. Лучшей формой предотвращения нарушений закона, насилия и жестокости является демонстрация духовных преимуществ нравственного образа жизни, как отмечается в Основах социальной концепции Русской Православной Церкви.

Неизбежными следствиями криминализации молодежной среды становятся наркомания и алкоголизм, ведущие молодых к нравственному разложению и физической гибели. Врачевание этих болезней, одновременно являющихся и тяжкими социальными недугами, является не только государственной, но и общественной задачей. Нам сегодня нужно с особенной решимостью остановить тех, кто спаивает молодежь и приучает ее к наркотикам. Важнейшей задачей всей творческой интеллигенции должно стать аргументированное и безальтернативное развенчание психологических установок, романтизирующих алкоголизм и наркоманию в создаваемых ими художественных произведениях.

Такая пропаганда будет эффективна лишь в том случае, если молодой человек, употребляющий алкоголь или наркотики, станет чувствовать себя не «продвинутым тусовщиком», а тем, кем он является на самом деле: человеком, разрушающим свою личность, губящим свое здоровье, сползающим в темный мир криминала, приносящим горе родным и близким.

Подобно алкоголизму и наркомании, молодежная преступность имеет не только духовные, но и социальные корни. Структуры гражданского общества, выступающие хранителями традиционных моральных устоев, должны оказать поддержку инициативным группам, работающим с молодыми людьми, относящимися к «группе риска», попавшими в криминогенные, экстремистские и националистические организации.

Заповедь «не убий» лежит в основе традиционной этики, базирующейся на духовно-нравственных ценностях. Алкоголизм, наркомания, бандитизм появляются там, где царят духовная пустота и отсутствие жизненных перспектив. Лишь согласованными усилиями государства, общества, религиозных объединений можно поднять попавшую в социальную «группу риска» молодежь с преступного национально-экстремистского дна.
Связующей нитью между поколениями является чувство исторической памяти и духовной общности со своим Отечеством, готовность служить ему и защищать его. Любовь к Родине имеет ту же природу, что и любовь к родителям. Не случайно эти слова – Родина и родители – восходят к одному корню.

Патриотизм является связующим звеном между национальностью как этнической общностью и единой общностью граждан государства. Молодой человек, придерживающихся патриотических взглядов, любит свое Отечество, имеющее территориальное измерение, и своих братьев по крови, живущих по всему миру. Патриотизм – естественное чувство, оно изначально присуще человеку, говорится в Основах социальной концепции Русской Православной Церкви.

Просвещенный, базирующийся на традиционных духовно-нравственных ценностях патриотизм является действенным фактором в жизни общества. Патриотизм проявляется в готовности защищать Отечество от неприятеля, трудиться на благо родной страны, заботиться об устроении народной жизни, в том числе, путем участия в делах государства.

В ситуации, когда страна переживает экономический кризис, она остро нуждается в социально-политической активности молодежи. Мы приветствуем любые инициативы молодых, направленные на утверждение традиционных духовно-нравственных ценностей России, идеалов патриотизма и социальной справедливости.

Созидательная социальная активность молодежи формирует духовные связи, построенные на принципах дружбы и солидарности. Работая в команде единомышленников, молодые люди быстро убеждаются, что товарищеские, братские отношения не растворяют индивидуальность, а прокладывают кратчайший путь к самореализации.

Найти свой путь в жизни, обрести смысл и гармонию бытия молодым людям помогает добровольческое движение, поддержка инициатив, направленных на благо человека и общества. Волонтерство – это осознанный выбор, который способствует личностному росту, расширению профессиональных навыков и кругозора, милосердному отношению к ближнему. Опыт показывает, что через какое-то время волонтеры начинают сами выступать организаторами и идейными вдохновителями социальных проектов.

Крайне важен вопрос о формировании нового слоя молодых управленцев, приобретающих опыт социального служения на государственном, региональном и муниципальном уровнях. Мы поддерживаем деятельность общественно-политических объединений, вовлекающих молодежь в процесс созидательной политической активности, открывающих дорогу к личностному самоутверждению на поприще политической работы. Необходимо, чтобы представители традиционных религий донесли до молодежи, получающей сегодня политический опыт, идею важности духовного совершенствования. Молодые политики должны узнать из практики, что их деятельность обладает духовным значением, а религиозно ориентированная молодежь должна осознать общественную работу как вид служения.

Становится все более востребованной конструктивная связь между объединениями социально активной молодежи, консолидированной традиционными религиозными общинами, и представителями светских молодежных структур, образованных крупными политическими партиями. Во взаимодействии с органами государственной власти и управления они способны эффективно дополнять друг друга. Понимая актуальность подобного сотрудничества, Русская Православная Церковь готова взять на себя координирующую функцию в этих вопросах и стать инициатором конструктивного диалога между патриотически-ориентированной светской и религиозной молодежью. Верим, что подобный диалог благотворно скажется на качестве работы всех вовлеченных в него молодежных организаций и принесет нашему обществу реальную пользу.

Нашу молодежь ждет широкое поле трудов, дерзаний и свершений, говорит Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл. Историческая Россия стала великой страной потому, что как государственное образование служила высокой цели – цивилизовать огромные географические пространства. Чтобы построить великий русский многонациональный мир, требовалось установить в его пределах справедливость и согласие. Для достижения этой цели не хватило бы никаких человеческих ресурсов, если бы в жизни людей отсутствовало вертикальное измерение. Жизнь без Бога, без веры, без предельных смыслов в таком напряженном режиме немыслима.

Никакое мировоззрение не может быть усвоено сознанием молодого человека, если не произойдет самоотождествления с ним. Во взаимодействии с молодежью необходимо исходить из духа молодости, который не терпит двусмысленностей, компромиссов и в то же время ищет серьезного приложения для человеческих сил. Молодой человек готов признавать настоящие авторитеты, но никогда не простит даже намека на пренебрежение своей личностью, сомнения в собственном потенциале.

Обращение к молодежи предполагает новый «перевод», новую формулировку тех идей, которые заложены в традиционной культуре и в вечных нравственных нормах. В этом возрасте происходит формирование внутренней идентификации, содержание которой разворачивается в течение последующей жизни человека. Социальные смыслы бытия должны обрести правильное соответствие в мотивации личности.

Рано или поздно человек убеждается, что нравственные постулаты имеют такую же неотвратимую силу, как законы физики или математические аксиомы. Если это происходит на пороге вступления во взрослую жизнь, то выигрывает все общество.

Промысел Творца закрепляет за каждым поколением, вступающим в жизнь, за каждой личностью собственную уникальную миссию, которую невозможно ни отнять, ни повторить. Осведомленность об этой миссии является мощнейшим инструментом утверждения собственного «я» и одновременно делает человека альтруистичным, поскольку он понимает, что другие его современники наделены собственной, неповторимой судьбой.

Поднявшись на этот уровень мотивации, молодой человек становится глубоко ответственным перед собой и обществом. Только такой подход способен оторвать его от состояния инфантилизма, которое препятствует рождению полноценной личности и гражданина.

Нынешнее молодое поколение – первое поколение молодых людей, родившихся или выросших после распада СССР, в первые годы становления новой российской государственности. Через 10-15 лет именно от него будет зависеть, какая судьба ждет в ХХI веке Россию с ее многонациональным обществом и исторически сложившимся ядром – русским народом.
Чтобы занять достойное место в мире, наша страна нуждается как в инновационном развитии, так и в нравственном обновлении. Нынешнему молодому поколению предстоит решать эти задачи одновременно. Именно поэтому одинаково необходима поддержка как материальная, так и духовная. Лишь достигнув гармонии между общенациональными идеалами, а также личными и семейными интересами, оно сможет войти в историю как новое поколение победителей, с которого будут брать пример другие, и на которое будут равняться потомки.
