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Средства манифестации Адресата в удмуртском языке
Антропоцентризм в науке о языке является основополагающим принципом, на котором строятся все современные исследования. Он проявляется в том, что в научных кругах неизменно возрастает интерес к проблеме взаимосвязи человека с объективным миром посредством языка. Наиболее полно эта взаимосвязь отражается в семантике. 

С того момента, когда предложение было признано универсальной ячейкой семантики, начали интенсивно проводиться исследования в области семантического синтаксиса. Цель таких исследований – разработка системы универсальных смысловых категорий, выявление закономерностей и особенностей  в способах формализации этих категорий в языке. 

Будучи формальной единицей, предложение, однако, обладает обобщенным информативным содержанием, представленным его семантической структурой. Элементами семантической структуры являются предикат, как обобщенное представление о некотором типе деятельности, и глубинные падежи, как генерализованное представление об участниках данного вида деятельности (семантические роли). В силу своего универсального характера глубинные падежи относятся к разряду важнейших понятийных категорий.

Преимущества падежной грамматики заключаются в том, что она позволяет объяснить соответствия, существующие между семантическими фактами (глубинными падежами) и фактами синтаксическими (выбор подлежащего, например). В процессе описания семантических моделей предложения опора делается на базовые положения денотативной семантики (Ю.Д.Апресян, В.В.Богданов, В.Г.Гак, И.П.Сусов), главное условие которой заключается в том, что семантическая структура предложения должна соотноситься со структурой изображаемой экстралингвистической ситуации. При формировании предложения осуществляются комбинаторные операции, манифестирующие семантико – синтаксические категории агентивности, аффицированности, орудийности и т.д. Эти категории, в свою очередь, образуются путем отражения «человеческим сознанием обобщенных моделей фактов и ситуаций …» [Москальская 1974:12]. 

В процессе семантического исследования формальный аспект приобретает особую значимость. Принимая во внимание всеобщий характер структуры человеческой деятельности, ученые обосновывают универсальный характер семантических функций, в то время как формы их выражения имеют национальную специфику. Они непосредственно зависят от грамматического строя языка.  Определение формальных средств выражения глубинных падежей осложняется тем, что нет взаимно – однозначного соответствия между падежами как элементами глубинной структуры и средствами их выражения как элементами поверхностной структуры. 

В процессе систематизации языковых средств выражения того или иного глубинного падежа неизбежно встает вопрос о статусе и устройстве той конструкции, которая берется в качестве объекта анализа. Эта структура определяется как стандартное  простое двусоставное предложение с личной формой глагола – сказуемого, повествовательное, утвердительное, независимое от контекста, неэмоциональное, неразложимое далее. Эта структура возглавляет иерархичный ряд предложений. Она является  в некотором роде «идеальной» формой выражения семантической структуры. В ней реализуются  обязательные содержательные валентности предиката, т.е. наблюдается изоморфность иерархии семантических и синтаксических единиц. В этой структуре  манифестация семантической структуры осуществляется самым эксплицитным и самым экономным способом. Главную позицию в этой структуре занимает глагольная залого – немаркированная словоформа, называющая определенную ситуацию. Лексически с помощью актантов(именных элементов) обозначаются все участники, входящие в толкование ситуации. По мнению Л. Теньера, для того, чтобы смысл предложения был понятен, необходимо «чтобы разные актанты обозначались специальными сигналами, позволяющими легко различать эти актанты» [Теньер 1988:126]. Среди таких сигналов ученые называют специальные показатели, к которым относятся флексии, артикль, предлоги и послелоги, аффиксы, морфологические падежные формы, супплетивность, энклитические и проклитические частицы, порядок слов. 

Итак, в теории семантического синтаксиса предложение рассматривается как наименование некоторого события. Тип события определяется глаголом и может представлять собой состояние, процесс, действие и действие–процесс. В событии, обозначаемом глаголом, действуют различные участники, роли которых зависят от характера их участия в том или ином событии. Например, сфера деятельности одушевленного участника включает такие ее виды как физическое действие, внутреннее состояние (эмоции, отношения), внешнее состояние, обладание, владение, общение, существование, мыслительная деятельность. В одних случаях лицо действует как активный участник события, в других – как пассивный, воспринимающий направленное на него действие. В некоторых ситуациях участник способен выполнять как активные, так и неактивные роли, например в акте коммуникации.

Во многих теориях рассматривается такая семантическая роль как Адресат. Он фигурирует в двух основных видах деятельности: передаче материального объекта и акте коммуникации. Передача материального объекта Адресату может происходить непосредственно из рук в руки. Акт передачи осуществляется намеренно и целенаправленно. 

Якубек шумпотыса эмшо кошель аслаз госпожаезлы кузьмаз (Якубек с радостным видом вручил еще своей госпоже кошелек). 

Нередко какой-либо объект бывает предназначен для Адресата, но прямой его передачи не происходит.

 Петр вынызлы гожтэт гожтüз (Петр написал брату письмо).

Участие Адресата в акте коммуникации также бывает различным. Он может стать участникам как вербального, так  и невербального общения. Наиболее часто Адресат находит выражение в предложениях с глаголами речи. Основным семантическим свойством предложений данного рода является выражение разных типов информационного процесса. В случае, когда информация является адресованной, в предложении содержится имя говорящего и имя лица, получающего информацию [Ломтев 1972:51-54].

Нылаш вынызлы маке сипыртüз (Девочка шепнула что-то брату).
Невербальное общение осуществляется посредством мимики или жестов.

Пияш эшезлы пус возьматüз (Парень подал знак товарищу).
Таким образом, анализ ситуаций адресации позволяет определить Адресат как обобщенное представление о таком участнике события, который становится получателем либо какого-то материального объекта, либо информации. Процесс передачи всегда обусловлен волей и намерениями некоторого источника. Ситуации ркассматриваемого типа реализуются в двух семантических моделях предложения: Агент – Действие – Адресат и Агент – Действие – Адресат – Объект. Данные модели могут иметь разные способы манифестации в языке. В поверхностных структурах такие элементы семантической структуры как Агент и Объект могут быть выражены имплицитно.

Широкое распространение в удмуртском языке получила поверхностная модель, в которой Адресат реализуется через форму дательного падежа при активном глаголе. Дательный падеж несет значение собсвенно Адресата и не только при глаголах речи, а также при глаголах, обозначающих предназначение или передачу чего-либо некоторому лицу. 

Эшелы книга сётü (Я дал книгу своему товарищу).

Йонатскисьлы эшъюм сетиüзы (Пациенту дали лекарство). 
В пассивной структуре использование дательного падежа также возможно. Роль подлежащего выполняет объект действия.

Эшелы книга сётозы (Книга будет отдана товарищу).
Еще одним довольно распространенным средством выражения Адресата в удмуртском языке является винительный падеж. В подобных структурах глагол выражает наиболее активное и непосредственное воздействие на лицо, побуждение к ответу, некоторой реакции. 

Больницаын егит сестра Сергеез врачъеслэн комнатаязы öтиз (В больнице молодая сестра пригласила Сергея в комнату врачей).

В удмуртском языке Адресат может отражаться с помощью синтаксической позиции подлежащего в тех случаях, когда он восприниматься как центральный элемент ситуации и выражается  формой именительного падежа при активном глаголе. Указание на источник действия нередко отсутствует.

Катя кузьымъёс басьтализы (Катя получала подарки).

Таким образом, сфера деятельности Адресата достаточно ограничена и касается событий, представляющих собой ситуации обретения чего-либо. Участие в событии Адресата подразумевает обязательное наличие источника адресации и в ряде случаев объекта адресации. 

Хотя в языке существует несколько средств для реализации любого глубинного падежа, всегда есть средство, которое является наиболее типичным, наиболее приспособленным для этой функции. В удмуртском языке таким средством манифестации Адресата является морфологическая форма дательного падежа. Ведущей поверхностной конструкцией для семантических моделей предложения с Адресатом, является трехместная модель предложения «Агент – Действие – Адресат – Объект» с актуализацией всех трех семантических ролей в синтаксической структуре. 
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