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Стилистические возможности собственных имен в языке художественных произведений  татарских писателей и поэтов

 Большой интерес для стилистического изучения представляют имена собственные в художественных произведениях. Р.З.Комаева отмечает, что «в художественной литературе находят свое отражение культурно-исторические особенности собственных имен, т.к. писатель, создавая произведения, дает образ времени и пространства не только в жизни и деятельности героев, но и через собственные имена, выбор которых обусловлен темой и содержанием, формой произведения, отражает эстетические вкусы и мировоззрение художника» [2:72]. Имена собственные в их взаимодействии образуют ономастическое пространство текста, анализ которого позволяет выявить связи и отношения, существующие между разными персонажами произведения в их динамике, раскрыть особенности его художественного мира. В обычной речи имена собственные просто называют объекты. В художественной речи эта функция совмещается с экспрессивной, выразительной функцией, т.е. имя собственное не просто обозначает, а начинает выступать мощным стилистическим средством раскрытия идейно-тематического замысла автора. В этом отношении они являются ценным компонентом в системе средств художественной выразительности.
«Входя в художественный текст семантически недостаточным, имя собственное выходит из него семантически обогащенным и выступает в качестве сигнала, возбуждающего обширный комплекс определенных ассоциативных значений» [3:106]. Герой литературного произведения воздействует на сознание читателя своей внешностью, характером, поступками, раздумьями, речевыми особенностями. Выбор имени героя подчиняется двум принципам: имена собственные должны органически занять свое место в ономастической системе языка; они должны служить решению стилистических задач, поставленных автором [5:126-132]. 
Имена собственные, в зависимости от стилистической нагрузки, подразделяются на три группы. К первой группе относятся нейтральные имена, в значении которых не отражаются характер, привычки, особенности героя или персонажа. Такие имена отличаются широкой распространенностью и обычно даются положительным героям. К примеру можно привести такие имена, как Илдар, Арнольд, Рөстәм, Айгөл (Зөлфәт). Вторая группа – это имена, которые условно можно назвать характеризующими  или  “значащими”. Мотивированность данных имен обнажается в тексте. Их основная стилистическая функция – дополнение характеристик положительных, а чаще, отрицательных героев и персонажей. К таким именам можно отнести, например, Һарун, Ашмасов, Яхшыбай, Биргали Аллабиргәнев (Ә.Еники) и т.д. Такие имена непосредственно характеризуют их деятельность и читатель легко догадывается о намерениях автора. Третью группу образуют имена собственные, которые своим значением, звуковым составом вызывают различные ассоциации: они позволяют выявить взаимосвязь имени героя и его характера. Ярким примером тому могут служить женские имена  из стихотворения Ш.Бабича “Исемнәр бакчасы”: Гөлнур, Гөлгенә, Айзирәк и т.д. 
Имя персонажа выступает как одна из ключевых единиц художественного текста, когда оно занимает позицию заглавия и тем самым привлекает внимание читателя к называемому им персонажу, особо выделяет его в художественном мире произведения. Стихотворение “Алсу” является поэтическим апофеозом творчества Х.Такташа. Алсу – строитель новой жизни, это человек будущего. Имя ассоциируется с веселой, счастливой молодостью, женской красотой. 
Изучение экспрессивных возможностей географических названий – новое направление для татарского языкознания. Как справедливо указывает О.А.Карпенко, “стилистический потенциал тононимических названий далек от нуля” [1:87]. По замечанию О.И.Фоняковой, употребление вымышленных географических названий связано со ситилистическими, экспрессивными целями, поставленными перед собой автором [4:83].
В языке художественных произведений писатели используют различные приемы изображения и включения топонимов в текст. Например, Муса Акъегет в своей повести “Хисаметдин менла” использует инициальное обозначение. Это придает произведению особую таинственность, загадочность.
Как показывают исследования, многие авторы в своих произведениях употребяют географические названия без изменений. Этим достигается  документальность, конкретность, правдивость изображения реальной действительности. Например, таковыми являются топонимы Казан, Уфа, Мәскәү, Петроград, Дон, Кубань, Фергана, Азербайджан, Туркестан, Кавказ, Каспий, Германия, употребленные в произведениях Г.Ибрагимова. Вторую группу топонимов, встречающихся в художественных произведениях, можно назвать характеризующими. Основная функция таких топонимов – отразить через номинацию какую-нибудь особенность. Например, в романе Г.Ибрагимова “Казак кызы” (Дочь степи) устами одного из героев раскрывается особенность топонимического названия Яман Чүл: “Күлләре юк, яки кайчандыр булып та корыган. Хәзер аның урынында малга да, адәмгә дә файдасыз бу кызгылт үлән үсеп килә. Башка җирләрдә дә үсемлек сыек, әле яңа күчкән булсалар да, ярым соргылт. Тик урыны-урыны белән генә әйбәт яшеллекләр күренә. Бу җәйләү аны (Азымҗанны) күңелсез уйга алып китте: “Борынгылар зирәк булганнар, ау! Һәрнәрсәнең чамасына карап исем бирә белгәннәр; бу җәйләү дөрестән дә яман чүл икән” – диде.” (Г.Ибрагимов). Географические названия Алтын-Күл, Якты-Күл, Коргак-Күл, Яшел-Сырт, Кипкән-Үзән, Яман Чүл, Яманкул ярко демонстрируют свою внутреннюю сущность. Третья группа топонимов – это вымышленные наименования. В основном они встречаются в сатирических и юмористических произведениях. Их основная функция – сатирическая характеристика изображаемого. Например, название деревни Баткаклы в рассказе Зульфата Хакима само “говорит” за себя.

Среди географических названий встречаются такие, которые можно объединить под общим термином поэтические топонимы. Они чаще всего встречаются в поэтических произведениях. Слова Идел, Чулман, Агыйдел, Җаек, Урал, Хәзәр, Әдрән и некоторые другие являются именно таковыми. 
Таким образом, имена собственные и топонимические названия играют важную роль в структуре текста и образной системе произведений писателей. Они участвуют в создании образов героев литературного произведения, развертывании его основных тем и мотивов, формировании художественного времени и пространства, способствуют раскрытию идейно-эстетического содержания текста. 
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