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НРАВСТВЕННОЕ ВОСПИТАНИЕ ЛИЧНОСТИ КАК ОБЪЕКТ ХУДОЖЕСТВЕННОГО ИССЛЕДОВАНИЯ В СОВРЕМЕННОЙ МОРДОВСКОЙ ПРОЗЕ
Нравственность как философская категория во все времена занимала ведущее место и в художественной литературе. В мордовской литературе духовное воспитание личности становилось объектом писательского интереса также на всех этапах развития. Обозначенная проблема освещалась и освещается до сих пор практически во всех жанрах, в произведениях, написанных на самую разнообразную тематику. 
В современной мордовской литературе намечается расширение тематического диапазона, в котором ведущее положение занимают произведения о деревенской жизни, патриотическом долге, человеке-труженике, человеке и его связи с землей, природой, историческом прошлом народа, семейных взаимоотношениях и т.д. Однако при всей широте проблемно-тематического аспекта писательское перо всегда бывает сосредоточено на вопросах нравственного воспитания, морального облика современника. 
Воспитание личности, его представлений об окружающем мире, нравственных качеств, трудовых навыков осуществляется, прежде всего, в семье. Семья – важнейший из феноменов, сопровождающий человека в течение всей его жизни. Поэтому значимость ее влияния на личность, ее сложность, многогранность и проблематичность обусловили появление целого ряда художественных произведений современной мордовской литературы о традициях семейного воспитания.

Интерес к изображению проблем нравственного воспитания в семье в мордовской литературе наметился еще в 20-е годы прошлого века. Это рассказы Ф.Завалишина («Озорник Герасим»), Т.Салмыксова («Поворот найден»), И.Суходеева («Родная сторона») и др. В дальнейшем эту же тему раскрывали в своих произведениях писатели Я.Пинясов («Шумный брат»), Л.Макулов («Сады цветут»), Ф.Атянин («Богатырская трава»), Ф. Андрианов («Спроси свою совесть», «Вижу зеленый»), Н. Эркай («Алешка», «Новая родня»), К. Абрамов («Девушка из села»), Н. Тремасов («Нежность волчицы»), В. Мишанина «Люди в дороге» и др.
В мордовской литературе имеется ряд произведений, главные герои которых в силу семейного воспитания становятся в морально-нравственном плане людьми нечистоплотными. Например, главному герою повести Л.Макулова «Ворон» Захару Рогову мать еще в детстве внушила ненависть к новой власти, «христопродавцам» (события 20-30-х гг.), вследствие чего он во время Великой Отечественной войны становится предателем Родины. Героев В.Коломасова Лавгинова (роман «Лавгинов») и А.Тяпаева Федора Кунайкина (повесть «Огонь на мосту») воспитывали в семье «маменькиными сыночками», в результате чего они выросли совершенно неприспособленными к жизни. Подросток Женя Курочкин из повести Ф.Андрианова «Спроси свою совесть» оказался на скамье подсудимых. В этой ситуации во многом виноваты его родители, мало интересующиеся духовным миром своего сына. Безответственность в воспитании привела к тому, что подросток оказался не готовым к испытаниям жизни. 
Известны также произведения, в которых решаются проблемы нравственности, семьи и брака и акцентируется внимание на кризисе семейных отношений. Это роман К.Абрамова «Девушка из села», повести С.Ларионова «Совесть», Ю.Кузнецова «Подождите ж, быстрые облака…» и др.

Однако в большинстве случаев произведения мордовских писателей, раскрывающих проблемы нравственного воспитания личности, строятся на силе положительного примера, так как именно он играет решающую роль в формировании характера человека. Раскрытие семейных отношений в постоянном противопоставлении мира и войны, идея сохранения нравственных ценностей, изображение женщины как хранительницы домашнего очага и как основного лица в воспитании подрастающего поколения свойственно сборникам рассказов А.Щеглова «Помощники», «Семины каникулы»; воспитание детей от рождения до начала трудовой деятельности стало объектом художественного исследования в произведениях С.Ларионова «Детство», Ю.Кузнецова «Колокольчики мои», В.Еремкина «Стряпухины», А.Тяпаева «Соседи», во множестве рассказов В.Радина; нравственные поступки героев, осмысление ими сложных ситуаций через столкновение идей, понимание нравственного долга привлекли внимание Ф. Андрианова в повестях «Спроси свою совесть», «Если ты вышел в дорогу», «Вижу зеленый».
Необычные судьбы героев, процесс нравственного воспитания детей, воздействие социальной среды на семью раскрывает Н.Эркай в повести «Новая родня». На примере жизни семьи Учайкиных автор показывает формирование мировоззрения детей военных лет. Они не по годам серьезны, трезво смотрят на жизнь, несут ответственность за других, за порученное дело, у них обнаруживаются качества заботливых хозяев. И это происходит в семье, в которой отец погиб на фронте, а вся тяжесть сельскохозяйственного труда и ответственность за воспитание детей легла на материнские плечи. 

Характер маленького «хозяина» семьи Учайкиных Мики своеобразен. Его ведущими чертами являются трудолюбие, упорство в достижении цели, рассудительность. Он с любовью относится к окружающим, к родным. «Главное – мать жалей, она женщина» – поучает Мика младшего брата.

Удачно создан образ Марфы Учайкиной, матери героя. Переживая свое личное горе – смерть мужа – она сочувствует другим людям, принимает в семью чужих детей и отдает им всю материнскую заботу и ласку. Марфа сумела воспитать в своих детях высокие нравственные качества: доброе отношение к людям, готовность помочь нуждающимся, чувство семейной привязанности. Эта скромная женщина проявила большие педагогические способности, лучшие материнские качества.

Форму семейной хроники принимает повесть-дилогия В.Еремкина «Стряпухины». В первой части произведения «Оставь в наследство доброту» в центре внимания автора находятся представители старшего поколения семьи Сртяпухиных – Анна Егоровна и Степан Дмитриевич. Эта семья заслужила высшую степень людского уважения, ей откровенно многие по-доброму завидуют. Стряпухины знают, что «доброта добротой множится». Жизненное кредо этой супружеской пары – доставлять радость родным и близким, быть подлинным примером не только для своих детей, но и для окружающих. Им удалось воспитать своих детей сообразно нормам высокой морали и подлинной человечности. И в этом большая заслуга Анны Егоровны, образ которой занимает достойное место в галерее женских образов. От Степана Дмитриевича дети унаследовали честный труд, справедливое отношение к окружающим людям. Стряпухины стремятся оставить на земле добрый след. Недаром многие сельчане дают своим детям наказ: живите как Стряпухины.

Большие трудности выпали на долю Стряпухиных. Война принесла им много физических и моральных страданий, долгую разлуку. Обстоятельства складывались так, что Степан на какое-то время ушел из семьи. Эти факторы создали различные проблемы для семьи, но, к счастью, не смогли негативно повлиять на ее воспитательную функцию, ослабить воспитательный потенциал. Об этом свидетельствует вторая часть дилогии «Не остуди сердце свое», где главными действующими лицами являются представители более молодого поколения семьи Стряпухиных. 

Дети Анны Егоровны и Степана Дмитриевича выросли нравственно устойчивыми людьми: умными, трудолюбивыми, ищущими новые формы и методы работы, заботливыми, ответственными, умеющими располагать к себе людей. Они воспитаны в духе патриотизма и унаследовали самое лучшее, самое дорогое, что есть в их родителях. У них так же, как и у матери с отцом «есть … крестьянская жилка». Они любят трудиться на родной земле, потому что знают: земля-матушка за доброе отношение к ней умеет одарить человека своими щедрыми дарами. Автор неоднократно подчеркивает, что если человек любит трудиться, значит он любит свою землю и свою Родину. Поэтому образы матери-женщины, матери-земли и матери-родины красной нитью проходят через все повествование. 

Достоинство дилогии В.Еремкина состоит в описании прекрасного в человеческих взаимоотношениях, раскрытии положительных примеров для подражания, что можно успешно использовать для эстетического воздействия на молодежь.

Своеобразный взгляд на взаимоотношения «отцов и детей» и их духовные ценности выразила В.Мишанина в повести «К своему берегу». Главной проблемой в произведении является сохранение человеком своей нравственной чистоты. Повесть привлекает жизненностью конфликтов, мастерством их художественного решения. Автор на передний план выставляет самые злободневные проблемы современной действительности. На примере героев произведения отчетливо прослеживаются взаимоотношения между разными поколениями. 

Главный герой повести, Максим Никитович Кулясов, скромный труженик, добродушный сосед, отец, волнующийся за судьбу своих детей. Он со своей супругой вырастил троих детей. Сейчас спутницы жизни уже нет в живых, а дети давно разъехались. Автор обходит стороной семейную жизнь Кулясовых, но из повествования становится ясно, что супруги отдавали детям всю свою любовь и ласку, воспитывали их в строгости и в здоровой нравственной обстановке. Знали супруги, что дети – это самое дорогое в жизни человека, только ради них должен жить человек.

На склоне лет Максимка остался один и стал понимать, что реальность оказывается куда суровей. Случалось, что Максимке даже не о чем было разговаривать с самыми близкими ему людьми – детьми, настолько противоречивыми стали их взгляды на жизнь. Особенно трудно было отцу понять сына Ваню. Максимке не по душе горделивость сына, его разговоры о роскошной обстановке в квартире, о дружбе с важными людьми. В произведении В.Мишанина обращает внимание на то, что многие нравственные ценности, которыми так дорожил Максим Кулясов, становятся неактуальными для его родных детей, для современной молодежи. Автор также неоднократно подчеркивает, что различные факторы социальной среды оказывают постоянное воздействие на человека, и зачастую не самое лучшее. Одни оздоравливают воспитательную функцию семьи, другие оказывают на нее дестабилизирующее воздействие, создавая проблемы для ее членов и окружения. 

Морально-этические вопросы настойчиво в своем творчестве рассматривает Ф. Андрианов. Множество повестей автора свидетельствуют о широком охвате и ярком отображении нравственных проблем. Будничные дни подростков Ф. Андрианов не изображает безмятежными и наполненными только радостями. Он показывает своих героев в нелегких жизненных ситуациях, раскрывает сложный процесс становления личности, ее закалки от столкновений с добром и злом, с правдой и обманом.
Удачей писателя является Толик Коваленков из повести «Вижу зеленый». Герой проходит через трудные испытания к пониманию своего места в жизни. Он активно вмешивается в жизнь, участвует в ней «на равных» со взрослыми, получает профессию машиниста на железной дороге. В конце книги мы видим уже вполне сложившегося человека, духовно богатого и взрослого. Толик привлекает внимание читателя душевной силой, нравственной чуткостью, человечностью своих поступков. Истоки характера подростка – в окружающих людях, которые помогли ему в сложных жизненных ситуациях. Глубоко исследуя социально-нравственные проблемы современности, автор умело преломляет их через сознание подростка. 

Проблемы нравственности в мордовской прозе давно уже стали «сквозными» проблемами. Они касаются многих животрепещущих моментов современной действительности. Повествуя о месте и значении нравственных начал в жизни, прозаики остро решают общечеловеческие проблемы ответственности личности перед обществом, долга, чести и совести, национального достоинства, духовности и бездуховности.
Сегодня, в эпоху стремительных преобразований, глубокого переосмысления общечеловеческих ценностей, пропаганды аморального образа жизни СМИ, телевидением, кино, проблемы духовного облика современного человека необходимо ставить особенно остро. И обращение мордовских писателей в своих произведениях к вопросам нравственного воспитания личности не должно терять своей значимости и актуальности. 

