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МАТЕРИАЛЬНАЯ КУЛЬТУРА И ЭТНИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ: НА ПРИМЕРЕ ЖИЛИЩА У МОРДВЫ
Окружающая среда, человек (общество) и культура жизнеобеспечения представляют единую взаимосвязанную систему. Социокультурный комплекс как часть этой системы в своем историческом развитии адаптируется к определенной природной среде, обеспечивая человеческому коллективу существование за счет ресурсов конкретной среды. Материальная культура каждого народа отражает все основные черты его жизнедеятельности и национальной специфики, обусловленные историческими, социально-экономическими и природно-географическими факторами. Одним из основных компонентов материальной культуры любого этноса, условий его повседневной жизнедеятельности являются поселения, их территориальные группировки, жилища, усадьбы. Они формируются под воздействием целого ряда факторов (физико-географических, экономических, этнодемографических, исторических) и оказывают существенное влияние на процесс функционирования этнобытовой культуры живущих в них народов, на темпы и направления этнических процессов. 

Поселения изучаются и классифицируются по следующим направлениям: тип заселения – особенности расположения поселения на местности, в зависимости от географических условий, в частности от расположения поселений относительно водоемов (приречный, приозерный, водораздельный); тип расселения – взаимное расположение поселений на местности в зависимости от социальной принадлежности, хозяйственной деятельности, общинной, родственной и конфессиональной организации населения (кустовое, рассеянное); типы поселений – разновидности поселений по составу населения, историческим и хозяйственно-культурным функциям (деревня, село, выселок и т.д.); формы поселений – разновидности поселений, в зависимости от особенностей планировки (беспорядочный, уличный и т.д.). Кроме того, изучаются и количественные характеристики поселений, такие, как людность и дворность.

Развитие форм поселений мордвы соотносится со схемой развития планировочной структуры поселений и других народов Мордовии. Рассматривая типы заселения и расселения мордовского населения, можно сказать, что для них характерны в большинстве приречный, приовражный, а позднее водораздельный типы заселений. На начальном этапе господствующей была беспорядочная форма, затем шел постепенный переход от беспорядочной застройки к уличной, что было связано с принятием правительственных мер. В результате увеличения населения произошел переход к улично-квартальной, улично-радиальной планировкам мордовских поселений. Увеличиваются и показатели людности и дворности. Мордовские топонимы являются яркими индикаторами жизнедеятельности народа. Они отражают своеобразие среды проживания мордвы, особенности его хозяйственной деятельности, вероисповедания. Названия селений и отдельных концов часто отражают историю заселения и этнический состав населения.
Жилище, и все что с ним связано – неотъемлемая часть материальной культуры любого этноса. Мордовское население Мордовии в качестве основного строительного материала использовали древесину хвойных, лиственных пород. Наряду с бревенчатыми жилищами в южных и центральных районах Мордовии, начиная со второй пол. XIX в., стали строить глинобитные дома-литухи и саманные. Основной техникой возведения жилища являлась срубная. С течением времени были привнесены новые строительные материалы, которые зачастую меняют традиционные технологические приемы (строительство кирпичных домов и др.). Во второй пол. XIX в. у мордвы-мокши преобладали костровые, а у мордвы-эрзи – самцовые и самцово-стропильные крыши. К 20-м г. XX в. основная масса жилых построек имела крыши на стропилах и только на старых избах встречались крыши на самцах. В настоящее время самыми распространенными являются стропильные двускатные крыши. Традиционными кровельными материалами являлись дрань, тес, щепа и солома, в настоящее время – шифер, железо, черепица. Дома могут быть расположены как перпендикулярно улице, так и параллельно (фасадом на улицу). С течением времени в быт мордовского населения, в частности в жилище, внедряется много нового. Улучшается внешний вид жилья и расширяется жилая площадь. Если дом стоит внутри усадьбы, то стены, выходящие на улицу, бывают окружены небольшим садом из фруктовых деревьев. В жилых помещениях отмечается сокращение количества печей и их замена на газовое отопление и др. Возведение стен и покрытие жилища являлись лишь первым этапом строительства, за которым следовала окончательная отделка дома, производили все работы по внутренней и внешней отделке дома. Внутри избы бревна стен часто стесывали топором примерно до тринадцатого венца. Бревенчатый дом конопатили паклей или мхом, мочалом – изнутри сразу же после возведения сруба, а снаружи через несколько месяцев, когда стены давали осадку. Пазы стен внутри избы обмазывали глиной, что было особенно характерно для домов, построенных в дореволюционное время. В селениях, имеющих наиболее крепкие связи с городом и городской культурой, вместо обмазки пазов стены внутри помещения штукатурили и белили. 

Основным типом жилища мордвы была курная изба с небольшими окнами, затянутыми бычьим пузырем. Основными типами жилища являлись двухкамерные и трехкамерные избы. В конце XIX в. более зажиточные хозяева начали возводить четырехстенки и пятистенки, которые в настоящее время получили повсеместное распространение в мордовских селениях. В настоящее время традиционное жилище мордвы претерпело значительные изменения, которые выражаются в определенной унификации, как внешнего облика, так и внутренней планировки, что связано в использовании новых строительных материалов, повышении комфортности (менее трудоемкая и более удобная система отопления, система водоснабжения, а в ряде случаев водоотведения). Меблировка сельского жилища также претерпела значительные изменения и в настоящее время приближается к обстановке городских квартир. Изменение мордовского жилища идет в основном тремя путями: 1) строительство новых домов, отличающихся от старых своим большим размером и усложненной планировкой; 2) увеличение жилой площади старых домов путем пристройки к ним приделов; 3) изменение внутренней планировки дома при неизменной его площади (разделение на комнаты, перекладка печи-голландки, увеличение числа окон и т.д.). 
Основным элементом любого сельского населенного пункта является крестьянская усадьба, которая определяет его планировку, внешний вид и функциональность хозяйственных построек. Выбор способа застройки усадьбы обусловлен не только вкусами хозяев, но и природно-географическими и климатическими факторами, спецификой крестьянского хозяйства, уровнем состоятельности каждой семьи, традициями строительной культуры населения. 
Хозяйственно-бытовые постройки мордовского населения Мордовии гармонично примыкают к жилому дому, образуя, в зависимости от местных условий, национальных традиций и бытовых потребностей, различные застройки усадьбы – полузамкнутую, замкнутую, сомкнутую и слитную. Хозяйственные постройки мордвы можно разделить на несколько категорий: для хранения продуктов (амбар, погреб, подвал); для содержания скота (сараи, конюшни, хлева, летнее помещение для скота под навесом); баня. Хозяйственные постройки делились на два типа: 1) примыкающие к дому (сараи), 2) отдельно стоящие (амбары, погреба, бани и др.). Новым элементом в жилищном строительстве можно считать появление веранды, который ранее для мордвы не был характерено. В некоторых селах стали строить летние кухни.

Места, где проходили различные обряды мордвы, определялись образом жизни самого народа. Местами ритуальных действий служили улицы поселений, а также жилые и хозяйственные постройки. На улицах проводились общественные гуляния, катания на лошадях, делали ледяные горки, своеобразные карусели, качели и т.д. В жилых и хозяйственных постройках совершались ритуалы, связанные как с общественной, так и с семейной жизнью людей (свадебные, родильные и похоронно-поминальные обряды). В избах существовало несколько сакральных центров: домашний очаг – печь, передний угол избы, дверь и др. Обряды мордвы, связанные с жилыми и хозяйственными постройками, были насыщены религиозно-магическими ритуалами с молениями и жертвоприношениями в честь богов и духов. Через обрядовую атрибутику, дары, молитвы и заговоры люди пытались обезопасить от несчастий свою семью, жилище и сельскохозяйственные угодья. В честь божеств-хранителей жилища с ее дворовыми постройками, мордва устраивала праздники жертвоприношения как в установленные дни, так и по тому или иному поводу. Эти дни определялись задолго до моления «знающими» женщинами. 

В системе обрядов, связанных со строительством жилища у мордвы особо важную роль играли обрядовые действия, которые предваряли строительство нового дома. К их числу относятся обряды выбора места и времени для строительства; закладку нового дома; обрядовые действия, связанные с переходом в новый дом, как самих членов семей, так и божеств; обряды, связанные с охраной членов семьи от несчастных случаев и др. В определенных жизненных ситуациях, мордва обращалась непосредственно и к покровительнице печи, покровителям дверей (во время свадебной церемонии, на календарные праздники) и др. В результате в культуре мордвы появилась система различных традиций и верований, направленных на сохранение жизни и здоровья мордвы. 
Мордовское население Мордовии в прошлом для сохранения здоровья обращалось к различным божествам, связанных с жилыми и надворными постройками (Юртава, Кудава, Каштомава, Толава, Толатя, Кеншава, Кенкшатя, Баняава, Овунава и др.). Существовало и много способов лечения народными средствами, которые непосредственно происходили в жилище, где имелись иконы и домашняя утварь (посуда, кровать, стол, печь, порог и т.д.), и бане. При этом жилище, баня и некоторые предметы быта были необходимыми для профилактики и лечения болезней. Сейчас мы вновь обращаемся к опыту наших предков, который собирался сотнями поколений. Этот опыт – часть нашей истории, к которой мы должны относиться бережно, охранять и приумножать ее достижения. 
