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Приметы коми-пермяков в трудах 

финского исследователя Тойво Эмиль Уотилы

Фольклор, как и любое другое явление общественной и духовной жизни, прошел долгий путь исторического развития. Устная поэзия играла огромную роль в жизни коми-пермяцкого народа. Предания, сказки, пословицы, поговорки, приметы являлись важнейшей составной частью духовной культуры народа, были наставниками и «книгой жизни» для подрастающего поколения.

Целью нашей работы является выявление источников появления народных примет коми-пермяков. 

Для анализа были взяты приметы, распространенные в деревне Лазова Кудымкарского района в начале XX века. В качестве материала исследования выступают приметы, собранные финским языковедом, доцентом фино-угорской филологии Тойво Эмиль Уотила. В 1942-1943 гг он опросил 12 коми-пермяков, содержащихся в лагере военнопленных в Финляндии. Исследуемый материал взят из воспоминаний заключенного – Ореста Тимофеевича Бачева 1908 года рождения, уроженца деревни Лазова Кудымкаркого района. Причиной выбора примет  как материала исследования является то, что приметы, как и любой фольклорный  жанр, несут в себе своеобразные представления народа об окружающем мире.

Приметы и поговорки – древнейший жанр устного народного творчества. Приметы характерны всем народам мира. 
Источники примет и поговорок самые разнообразные, но самое важное – это все же непосредственные наблюдения людей за жизнью, окружающим миром, природой и природными явлениями.

Понятие «примета» происходит от слова «примечать», то есть наблюдать, и выражает постоянное отношение между какими-либо явлениями и  событиями [5]. 
Марийский исследователь народных примет М. Е. Китиков указывает, что  “в своей совокупности  приметы есть народная наука, ибо они являются своеобразной системой народных знаний о природе, её явлениях. Эти народные знания находятся в постоянном обиходе” [1]. 
Развитыми комплексами народного мировоззрения были представления о небесных телах, стихиях, природных явлениях и погоде. Например, при выполнении хозяйственных работ учитывались фазы луны. Эти знания постоянно пополняются.  Тематика, исследуемых примет (Бачева О. Т.) позволяет выделить следующие группы:

1. Приметы, соотнесенные с религиозными праздниками;

2. Приметы, в которых упоминаются животные;

3. Приметы, связанные с различными явлениями природы;

4. Приметы, связанные с временами года.

При рассмотрении примет первой группы мы выявили, что наиболее часто в приметах встречается праздник Пасха. Коми-пермяки считали Пасху величайшим и торжественным праздником года. К этому празднику коми-пермяки готовились основательно. В народном календаре с Пасхой связывали весеннее пробуждение сил природы после  долгого зимнего сна. Например: «Если на пасхальной неделе дует северный ветер, то год будет хорошим».  «Если на пасхальной неделе дует северный ветер, то земля двигается ко дню. Но если дует южный ветер, то земля двигается к ночи, тогда наступит холодный год» [7]. 

При рассмотрении примет второй группы можно выявить, что многих животных природа наградила «метеорологическим чутьем», получившим в ряде случаев и научное обоснование. Они реагируют на изменение давления, температуры и влажности воздуха. Это нашло свое отражение в следующих приметах: «Если осенью журавли летят высоко и кричат, то год будет засушливым». «Если дятел барабанит весной, то будет короткая весна». «Когда у муравья вырастут крылья, то надо сеять озимые» [7]. Многолетнее наблюдение за поведением представителей животного мира позволяет установить приметы, которые в ряде случаев с большой вероятностью предсказывают изменения погоды.

В приметах третьей группы можно выявить, что облака, тучи, молнии, гром, радуга, ветер, роса, снег и другие природные явления  активно влияют на погоду – одни в большей степени, другие в меньшей.  Особое значение коми-пермяки придавали облакам, так как они влияют на осадки и изменения температуры: «Если облака поднимаются с севера, то предстоит прекрасное. Но если облака с юга поднимаются, то будет дождь  и зимой  снег». «Если облака поднимаются по отдельности, то нужно сажать картофель» [7]. Большое внимание уделялось и другим природным явлениям: «Если утром туман лежит на земле, то день будет хорошим». «Если ночью идет дождь, то дождь будет продолжительным». «Если гром гремит после Семенова дня, то осень будет теплой» [7].

Рассмотрение примет четвертой группы привело к выводу, что народное погодоведение – не только самобытный источник знаний, это элемент нашего культурного наследия. Подобно тому, как год мы делим на сезоны, так и приметы можно систематизировать по сезонным признакам: «Если осень дождливая, то ячмень уродится с полным колосом». «Если зимой в морозный день идет снег, то в соответствующий день летом будет дождь с громом. Если этот зимний день новогодний день, то этот летний день Петров день» [7].  

Таким образом, особенности окружающего мира нашли свое отражение в приметах, языке, поведении, обычаях, ритуалах, традициях и жизненном укладе коми-пермяков. Приметы являются своеобразной копилкой народных знаний о природе и ее явлениях. И в этом их ценность.
Справка. Тойво Эмиль Уотила (1897-1947), финский языковед в 1942-1943 гг., опрашивая военнопленных финской кампании, записал большое количество коми, удмуртских и марийских фольклорных текстов. Они были подготовлены и изданы в 1985-1995 гг. Паулой Кокконен и содержат аутентичные материалы. Это 4-томное издание представляет собой особое явление в собирательской и издательской деятельности. 1-й том содержит коми-пермяцкий материал (1985 г.); 2-й - записи вымской, ижемской, печорской традиции (1986 г.). В 3-м томе опубликованы материалы, представляющие удорскую и лузскую традиции (1989 г.). 4-й том включает материалы, записанные от носителей вычегодско-сысольской традиции (1995 г.). Тома включают в себя 174 текста, представляющих как фольклорные жанры, так и рассказы автобиографического и этнокультурного характера, описания особенностей хозяйственной деятельности ижемцев, вычегодских, удорских, лузских и сысольских коми, их бытовой уклад. В сборниках представлены тексты мифологической прозы, детский фольклор, неизвестные тексты заговоров, связанных с охотой, устные рассказы о календарных обрядах (о праздновании Пасхи, святочных гаданиях и т.д.).
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